



寻路京津冀

D3-D4

2018.2.7

夜幕下的中关村

春节前是北京一年中最冷的时候。华灯初上，人流涌出写字楼散向四方，或回家，或聚餐，或休闲。但在中关村示范区，创新创业者们依然忙碌着。中关村创业大街，遍布这里的创业空间人头攒动；中关村智造大街，工程师们紧张地敲击着键盘；中关村768产业园内，会议室里还坐满了人。作为全国科技创新中心的策源地，深夜加班已成为中关村示范区创新创业者的常态。他们的不懈，支撑着中关村向全球原始创新策源地迈进。也正是这些创新创业者不经意走过的一串串脚印，在北京经济转型发展的历史上留下了深深的印迹。

热闹的众创空间

晚上7时30分，位于北四环路东南角的中关村创业大街不再喧嚣，逐渐安静下来，大街上偶尔走过的路人在寒风中行色匆匆。当北京商报记者走进氪空间时，却感受到了与大街上完全不同的景象。这里依然热闹，有不少入驻氪空间的团队在热火朝天地忙碌着。

氪空间是以联合办公为载体、以社群为纽带的中小企业服务平台。截至目前，氪空间在全国拥有31个社区。2016年11月，氪空间获得普思资本和IDG资本超过2亿元的A+轮融资，2017年7月和9月，氪空间宣布获得中民投资本和IDG资本的数亿元A+轮融资。

董博正坐在氪空间一进门公共区域的休息区内，与同事商量着什么。“你好，欢迎！”看到北京商报记者，董博走上前打招呼。董博是氪空间的CEO，也是合伙人之一。“在等你的空闲时间，和同事再商量下全球青年创新创业实习平台的计划。”董博说，今年初，氪空间和国台办一起成立了全球青年创新创业实习平台，接纳全球知名高校的青年来中国创业、就业、实习，同时也成立了内地与台湾两岸产业加速器、两岸青年基金。“我们每年将会接纳批量的海外青年到入驻氪空间的优秀团队来实习3个月，并在周末为海外青年实习者开办创业课程。这个平台是公益性质的，我们将通过提供标准化的服务，打造人才平台。”

聊到这里，时间已经过了晚上8时，空间里忙碌的身影丝毫没有减少。“入驻企业的创新热情很高。虽然说规定的下班时间是晚上7点，但我们的员工需要做运营支撑，基本就没有正点下过班，很多时候都要到晚上九十点钟。”董博说。

事实上，在中关村创业大街上拥有



这种状态的不仅是氪空间，车库咖啡、3W咖啡也是如此。中关村创业大街2014年6月开街，已成为全国“大众创业、万众创新”的策源地和风向标，三年多来累计孵化团队2459个，其中海归和外籍团队315个，获得融资905个，融资成功率36.8%，总融资额141.8亿元，平均融资额1567万元，融资超过1亿元的有50多家，独角兽企业2家。

“未来的中关村创业大街将不断升级服务，通过与跨国公司开展合作、建立国际创新中心、投资基金等方式，链接全球范围内的大企业、创新创业团队、社会资本，打造全球产业创新生态加速平台。”中关村创业大街相关负责人在接受北京商报记者时表示。

晚9点算早退、10点是常态

从中关村创业大街驱车4公里就是清华大学东门。这里是中关村另一条著名街区——中关村智造大街的北起点。

中关村智造大街2016年7月24日开街，是海淀区硬科技创新转化的核心节点。“中关村智造大街以‘创意转化和硬件实现’为目标，以全链条服务和孵化为特色，涵盖了各类服务机构，帮助海淀原创的硬科技实现从0到1的过程，并为企业加速发展提供资本以及政策和空间等多方位支持。”中关村智造大街CEO程静说。

晚上8时30分，北京商报记者来到中关村智造大街的入驻企业——昆仑数据。这里与氪空间一样热闹，但不同的是这里往来穿梭的身影并不是很多，更多的是静静坐在工位上敲击着键盘的声音，虽然正在工作的员工不少，但基本没有说话的声音。

“昆仑数据主要业务是工业领域大数据平台的研发，同时为工业企业提供

数据分析服务。我们聚焦的工业领域是制造业，面向工程机械、新能源、电子制造、石油化工等领域。我们的服务是帮助工业制造企业在产品的设计、研发、制造以及售后方面提升质量、控制能源。”昆仑数据副总裁、COO陈晨向北京商报记者介绍，昆仑数据2017年5月入驻中关村智造大街，与它的合作伙伴共用2000平方米的空间。昆仑数据的合作伙伴都是业内知名企业，包括国内排名第一的风电设备制造商金风科技、国内排名前二的鼓风机旋转设备制造商闪谷动力等。

“加班太正常了。对于我们这样研发、创新的企业来说，晚上9点下班是‘早退’，晚上十一二点下班才是正常。”陈晨说。这样的工作常态是否身心俱疲？面对北京商报记者的提问，陈晨说：“选择了就不后悔。不仅我是如此，我们的员工也是如此。创业创新是个‘苦活’，就要有得有失。但每当我们的项目完成、服务得到客户的认可时，那种成就感、满足感是没经历过的人无法感受到的。”

昆仑数据仅是入驻中关村智造大街300余个企业及项目中的一个，它们的状态也大都如此。眼下，中关村智造大街已经服务了超过5000多家企业，一年内即将突破服务1万家的目标。“按照开街时的设想，未来三年，中关村智造大街技术成果转移转化将突破1万项，技术交易额超1000亿元，其中50%以上辐射京外。”程静说。

深夜里的相互“陪伴”

晚上9时45分，中关村768创意产业园内很多办公室已经黑灯，但有一些仍然灯火通明。在中关村768创意产业园B座，脉脉的公关总监刘晨和五六个同事

还在会议室开会，他们正在进一步细化2018年的计划。

脉脉是中国最大的实名制商业社交平台，利用科学算法打通“同事、同学、同乡、同校、共同的朋友”五同关系，为商务人士降低社交门槛、拓展职场人脉，实现各行各业的交流合作，全面赋能中国职场人和中国企业。

脉脉App于2013年10月上线，2017年11月获得7500万美元C轮融资，由DCM领投，IDG资本、晨兴资本继续跟投，此外还引入了中国领先的职业发展平台智联招聘作为战略投资方及重要合作伙伴。2019年，脉脉计划IPO，目标市值100亿美元。

很多人也许并不知道，获得巨大成功的背后，是脉脉有一个夜以继日不曾停歇的团队在默默地进行着支撑。

“对我们这样的创业公司来说，加班是常态。平时周末也需要参加一些活动，有时加班回到家还要继续工作。”晚上10时会议结束后，在这间会议室内，刘晨告诉北京商报记者，她已经习惯了晚上工作：“有时晚上的思路会更清晰，也能静下心来认真地进行思考”。

刘晨介绍，在刚刚过去的2017年，脉脉完成了第一代业务的布局。按照公司的计划，在新的一年除了巩固原有业务，脉脉将着重发展来自世界500强和中国500强以及行业领军企业的用户，并且积极发展高端职场人。”

“其实，在中关村768创意产业园，还有摩拜、知乎、春雨医生等国内知名创业公司。虽然我和它们并不熟，但我们经常在深夜里相互‘陪伴’。”刘晨戏言。

“中关村768创意产业园前身是我国最早建成的微波测量仪器大型军工骨干企业大华无线电仪器厂（原国营第768厂），从事国防、科研及重点工程配套仪器的研制和生产。”大华无线电仪器有限责任公司总经理高飞介绍，园区产业定位在经历了几次调整后，最终瞄准文化创意产业。现在，园区内文化与科技融合的产业形态已经形成了集聚效应。目前，768园区集聚4000多位创新创业人员，园区企业总产值超过30亿元。

成绩单背后的支撑

北京正凭借中关村示范区的创新驱动城市经济转型，全国科技创新中心的轮廓已逐渐清晰。不仅如此，中关村已经成为我国创新发展的一面旗帜，为全国实施创新驱动发展战略更好发挥示范引领作用。（下转D4版）